

李

蔡奇石泰峰胡锦涛洛桑江村帕巴拉·格列朗杰王兆国向巴平措白玛赤林等党和国家领导同志对李光文同志逝世表示哀悼并对其亲属表示慰问

光

文

同

志

逝

世

本报讯 中国共产党的优秀党员、忠诚的共产党员战士,西藏自治区人大常委会原党组副书记、常务副主任李光文同志,因病医治无效,于2025年8月31日4时04分在北京逝世,享年84岁。

蔡奇、石泰峰、胡锦涛、洛桑江村、帕巴拉·格列朗杰、王兆国、向巴平措、白玛赤林等对李光文同志逝世表示哀悼并对其亲属表示慰问。

中共中央组织部、全国人大常委会办公厅、中共西藏自治区委员会、自治区人大常委会、自治区人民政府、自治区政协等以各种形式表达对李光文同志逝世的悼念和对其亲属的慰问。

王君正、严金海、嘎玛泽登、刘江等对李光文同志逝世表示悼念,对其亲属表示慰问。袁红刚、汪海洲、赖蛟、任维、肖友才、达娃次仁、斯朗尼玛、龚会才、旦巴、姜文鹏、江村罗布、列确、巴桑和自治区党委、自治区人大常委会、自治区人民政府、自治区政协领导同志,省级离退休老同志,以不同方式表达哀悼和慰问。

2025年9月2日,李光文同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。

李光文,1941年3月出生,四川小金人,1956年7月参加工作,1960年5月加入中国共产党,先后在四川省小金县公安局、西藏自治区昌都地区公安处、察雅县、丁青县、洛隆县、类乌齐县、那曲地委、昌都地委、自治区党委政法委、自治区人大常委会工作,历任西藏自治区察雅县烟多区革委会主任,察雅县委副书记、县革委会副主任,丁青县委副书记、县革委会副主任,类乌齐县委书记、昌都地委委员等;1986年8月任西藏自治区那曲地委书记,1992年12月任西藏自治区昌都地委书记,1993年11月任西藏自治区党委常委、昌都地委书记,1998年5月任西藏自治区党委常委、政法委书记,2003年1月任西藏自治区人大常委会党组副书记、常务副主任。2008年4月经组织批准退休。

李光文同志具有坚定的共产主义理想和中国特色社会主义信念,对党、对人民、对社会主义事业无限忠诚;他深入学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;他具有很强的政治敏锐性和政治鉴别力,在维护祖国统一、民族团结、反对分裂等重大原则问题上,立场坚定,旗帜鲜明;他坚守初心和使命,一心一意为民谋福祉,恪尽职守,鞠躬尽瘁,呕心沥血,忘我工作;他始终保持昂扬斗志,敢于攻坚克难,特别是在关键时刻、紧要关头,敢于担当,冲锋在前,为西藏改革发展稳定作出了积极贡献。他讲党性、顾大局,严格遵守党的纪律,坚持和发扬党的优良传统,谦虚谨慎、宽厚待人、公道正派、严于律己,始终保持人民公仆的本色。

李光文同志的一生是奋斗的一生,全心全意为人民服务的一生,献身共产主义事业的一生。他的逝世,使我们失去了一位优秀共产党员。我们要化悲痛为力量,学习他忠于党、忠于人民的崇高精神和优秀品质,学习他敢挑重担、敢于担当的大无畏精神,学习他艰苦朴素、勤俭节约的优良传统,不忘初心、牢记使命,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,勠力同心、锐意进取,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏而努力奋斗!

李光文同志永远活在我们心中!

自治区党委宣传部2025年第11次部务会会议召开
汪海洲主持并讲话

本报拉萨9月2日讯(记者 杨小娟)1日,自治区党委常委、宣传部部长汪海洲主持召开自治区党委宣传部2025年第11次部务会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示重要题词精神,以及自治区党委有关会议和王君正书记讲话精神。

汪海洲指出,习近平总书记率中央代表团再次亲临西藏视察并出席庆祝大会等系列活动的宣传报道,加强理论宣传和研究阐释,在全区范围内迅速铺开宣讲工作,积极主动讲好新时代新西藏发展进步的故事。要持续深化学习教育,持续抓好整改落实,以严实作风抓好学习教育收尾工作,健全锲而不舍落实中央八项规定精神的常态化长效化工作机制。

会议还研究审议了其他工作事项。

赖蛟在全区抓党建促基层治理、促乡村振兴现场会上强调
全面学习宣传贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神
为“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”奠定坚实基础

本报拉萨9月2日讯(记者 次仁片多)近日,全区抓党建促基层治理、促乡村振兴“一抓两促”现场会在日喀则召开。区党委常委、组织部部长赖蛟出席会议并讲话。

赖蛟指出,在西藏自治区成立60周年之际,习近平总书记亲率中央代表团到西藏出席庆祝活动,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对西藏工作的高度重视、对西藏各族人民的深切关怀。当前和今后一个时期,我们要把学习好宣传好贯彻好习近平总书记重要讲话、重要指示、重要题词精神作为一项重要政治任务,深入领会其中蕴含的思想内涵、精神实质和实践要求,牢牢把握习近平总书记出席自治区成立60周年庆祝活动的重大意义,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把习近平总书记和党中央的关心关怀和工作要求,转化为奋力推进社会主义现代化新西藏建设的强大动力和生动实践。

汪海洲强调,要持续做好习近平总书记视察西藏并出席庆祝大会等系列活动的宣传报道,加强理论宣传和研究阐释,在全区范围内迅速铺开宣讲工作,积极主动讲好新时代新西藏发展进步的故事。要持续深化学习教育,持续抓好整改落实,以严实作风抓好学习教育收尾工作,健全锲而不舍落实中央八项规定精神的常态化长效化工作机制。

会议还研究审议了其他工作事项。

赖蛟指出,要贯彻落实习近平总书记关于“把各级党组织建设得更加坚强有力”的重要指示精神,对标对表习近平总书记对民族地区基层党组织建设提出的“五项要求”,按照自治区党委工作部署,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,全面增强基层党组织政治功能和组织功能,凝聚“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”的磅礴力量。要进一步提升抓党建促基层治理的能力和水平,多措并举、持续用力,保持政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺,巩固党在西藏的执政基础。要进一步增强抓党建促乡村振兴的质量和效果,统筹推进乡村产业、人才、文化、生态和组织全面振兴,充分发挥驻村工作队作用,进一步提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。

习近平总书记听取自治区党委政府工作汇报时的重要讲话精神在色尼区杭嘉新村引发热烈反响
牢记嘱托大抓落实见行见效 把感恩之情转化为奋斗之志

本报那曲9月2日电(记者 汪纯)羌塘逢金秋,草原铺锦绣。连日来,那曲市色尼区那曲镇杭嘉新村干部群众持续深入学习习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神。大家纷纷表示,要满怀感恩之心、激发奋斗之志、抓好贯彻落实,沿着习近平总书记指引的方向真抓实干、久久为功,因地制宜开创乡村全面振兴新局面,为西藏长治久安和高质量发展贡献力量。

杭嘉新村位于色尼区城郊,与青藏公路、青藏铁路、京藏高速毗邻。近年来,在浙江援藏的支持下,杭嘉新村充分借鉴浙江省“千万工程”及“生态智慧精品城市”经验思路,发挥特色优势,扎实推进“千万工程”示范村建设。

习近平总书记强调,要统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实做好就业、教育、医疗卫生、社会保障、养老、托幼等民生工作,进一步提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。

亲切话语在耳畔回响,谆谆教导在心间激荡。“我们要把学习宣传贯彻总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务,切实增强重学习抓落实的责任感、紧迫感和积极性、主动性,引导各族干部群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。”杭嘉新村第一书记、驻村工作队队长扎西群培说。

干字当头,奋发有为。在杭嘉新村股份经济合作社,驻村工作队正召

集合作社员工专题学习习近平总书记重要讲话精神,坚决抓好贯彻落实,结合实际探索创新。“我们将积极探索‘三牧联动’改革,促进牧业、牧区、牧民三要素之间的紧密联系和互动,通过政策引导和市场机制,改进牧民群众思想观念,促进牧区资源的优化配置,精进牧业生产的效率和质量,最终实现牧民收入的增加和生活水平的提升。”驻杭嘉新村工作队副队长扎西群培说。

殷殷嘱托记心间,感恩奋进永向前。“在党的好政策下,我们的生活一年比一年好!我要积极向党组织靠拢,发挥先锋模范作用,带头服务群众,为村里发展作贡献,回报习近平总书记的关心关怀!”杭嘉新村入党积极分子念扎表示。

8月21日上午10时,在自治区人民政府驻西安办事处西安干休所,一位老人坐在家中,凝视着电视机中直播的西藏自治区成立60周年庆祝大会画面。

当他看到雄伟的布达拉宫前,和平鸽展翅高飞,彩色气球腾空而起,现场响起热烈的掌声和欢呼声时,这位95岁高龄的抗战老兵被这热烈的氛围感染,拍手鼓掌,脸上洋溢着微笑。

他就是刘殿功——一个将伟大抗战精神、老西藏精神贯穿一生的共产党人。

1930年,刘殿功出生在山西朔州的一个贫苦家庭。青少年时期,目睹山河破碎的他毅然投身抗日救国,先后当过儿童团长和八路军晋绥边区革命根据地游击队通信员。战火淬炼

了他“天下兴亡、匹夫有责”的担当,这种精神成为他一生最鲜明的底色。15岁时,他光荣地成为中国共产党员。

1963年,正值西藏民主改革后的建设关键期,33岁的刘殿功作出人生又一重要抉择:从陕西省财政厅调入西藏。

进藏后,严峻的挑战远超想象。

高寒缺氧、物资匮乏,财政系统百业待兴。

作为自治区财粮厅副厅长,他常顶着严寒下乡调研。

在西藏财政战线上工作14个年头后,1977年起,刘殿功根据工作安排,先后转战新西藏工业、水电等战线。

1979年3月,自治区决定成立水利电力厅,刘殿功任厅长。当时拉萨城区靠一座纳金电厂供电,每晚只有几

小时照明用电。

“要让拉萨亮起来!”刘殿功立下誓言。他坦言,在西藏工作的这些年,最令他记忆深刻的就是参与羊湖电站的筹建工作。

那些年,为争取羊湖电站项目,刘殿功曾三次上北京,甚至在医院病房里向时任国家电力部部长汇报工作。直到1989年,年近花甲的刘殿功依然奔波在羊湖电站建设一线。在海拔4400米的工地上,与技术人员同吃同住,研究解决冻土施工难题。

1998年9月,羊湖电站正式发电。当拉萨街头亮起万家灯火时,这位68岁的老人悄悄抹去眼角的泪水。而此时,他已在西藏奉献了整整35年青春。

离休回到西安后,刘殿功始终保持着在西藏的生活习惯:时不时喝杯

酥油茶、吃糌粑,每天准时收听收看西藏新闻。

虽然年事已高,让他记不清许多事,但他仍将“我是老西藏人”常挂嘴边。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是西藏自治区成立60周年。连日来,自治区功勋荣誉表彰办公室联合自治区双拥办、西藏军区政治工作部等单位,组织工作人员分赴成都、重庆、西安、郑州等地,走访慰问抗战老战士,并为他们颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。

8月21日,刘殿功从工作人员手中接过“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章时,老人家声音颤巍巍地说:“我在西藏待了30多年,我的魂也在西藏。有时候做梦也回西藏。我很想坐火车进去,但我现在身体不行了,回不成了。希望我去世后骨灰能撒入西藏的河湖。”

从抗日烽火到雪域高原,从青丝少年到耄耋之年,刘殿功用一生诠释了什么是共产党人的初心使命。



西藏首次组建队伍出征

全国残特奥会跆拳道项目

记者从有关部门了解到,近期,西藏自治区跆拳道协会正在备战全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会跆拳道项目比赛,这是西藏首次组队本土运动员参赛。目前,3名听障运动员和1名肢体重残运动员正在进行高强度封闭集训。

据悉,西藏运动员将在9月9日至9月14日参加本届残特奥会跆拳道项目比赛。

图为西藏跆拳道运动员次仁平措、嘎玛多杰、李洋洋、小卓玛(由左至右)。

本报记者 郑璐 本报见习记者 平措 诺吉 摄

自治区检察院把学习教育成效转化为推动检察工作高质量发展实效——

“看得见、摸得着”的新气象

本报记者 旦增旺姆

锲而不舍落实中央八项规定精神

“要敢于正视问题、善于发现问题,找准病灶、对症下药,让学习教育不走过场、不流于形式;”

“要聚焦如何把学习教育成效转化为推动检察工作高质量发展的实效;”

“要立足岗位职责出实招、解难题。党的作风建设只有起点、没有终点。”

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,自治区人民检察院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,以中央八项规定精神为引领,紧密结合西藏检察工作实际,在政治建设、作风建设、为民服务、队伍管理等方面取得显著成效,为推动新时代西藏检察工作高质量发展提供了坚强保障。

一场场学习研讨、一份份必读书单、一次次讲堂讲座……自治区人民检察院在“关键少数”领学、党支部研

精神,通过持续深化学习型机关建设,创建了“西藏检察·雪莲花开”品牌矩阵,打造了15个具有西藏特色的检察文化品牌,进一步锻造忠诚干净担当的西藏检察铁军。

在充分发挥检察职能作用方面,自治区检察院以高质效办好每一个案件为抓手,上半年全区检察机关共办理各类法律监督案件6026件。上半年“四大检察”履职结构比为63:15:10:12。民事、行政、公益诉讼检察办案总量较2020年增长197.7%,彻底改变了刑事检察“一支独大”的局面,依职权主动办案增长230%。“四大检察”全面协调充分发展的格局基本形成。

“在践行司法为民宗旨方面,自治区检察院制定实施检察为民若干措施,切实解决群众急难愁盼问题。上半年全区检察机关办理司法救助案件23件38人,发放救助金75.6万元;帮助农民工追回劳动报酬285万余元;建成‘12309’电话亭303个,发现并办理未成年人遭受不法侵害案件19件。380名检察官担任法治副校长、法治辅导员,开展法治宣传活动覆盖7.1万余人次。”自治区检察院相关负责人说。

在政治建设方面,自治区检察院始终把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,继承发扬老西藏精神、“两路”精神,大力培育弘扬“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的新时代检察

师职业便利性侵未成年人案件,改判为终身禁止从事密切接触未成年人工作,推动了终身从业禁止制度在西藏落地。”

自治区检察院通过这些实实在在的举措,让人民群众真切感受到检察温度,党群干群关系更加密切。

“作风建设非一日之功,需靠制度机制保驾护航。”自治区检察院坚持“当下改”与“长久立”相结合,既聚焦具体问题靶向纠治,又深挖根源完善制度体系。通过全面梳理现有制度,废止相关制度47个,宣布失效制度5个,修改完善12个,同时研究制定强化检察人员监督管理、高质效办案、加强作风建设等方面的制度机制15个。从《自治区检察院公文处理实施细则》到《关于贯彻落实〈党政机关厉行节约反对浪费条例〉的意见》,从《构建“大管办”格局推动高质效办案的实施意见》到《用心用情做实检察为民的若干措施》……一系列制度的“废改立”,让作风建设有章可循、有规可依,为检察工作高质量发展提供了坚实保障。

今年以来,自治区检察院共表彰优秀办案团队12个、优秀办案检察官13名。12309民族团结进步“央宗热线”荣获全国岗位学雷锋标兵集体,自治区检察院机关荣获自治区民族团结进步模范单位……

站在新的历史起点上,西藏检察机关将以更加坚定的信念、更加务实的作风、更加有力的举措,在新时代西藏建设的征程中续写新的荣光,让公平正义的阳光洒满雪域大地。

赖蛟在全区抓党建促基层治理、促乡村振兴现场会上强调

全面学习宣传贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神

为“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”奠定坚实基础

本报拉萨9月2日讯(记者 次仁片多)近日,全区抓党建促基层治理、促乡村振兴“一抓两促”现场会在日喀则召开。区党委常委、组织部部长赖蛟出席会议并讲话。

赖蛟指出,要贯彻落实习近平总书记关于“把各级党组织建设得更加坚强有力”的重要指示精神,对标对表习近平总书记对民族地区基层党组织建设提出的“五项要求”,按照自治区党委工作部署,凝聚“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”的磅礴力量。要进一步提升抓党建促基层治理的能力和水平,多措并举、持续用力,保持政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺,巩固党在西藏的执政基础。要进一步增强抓党建促乡村振兴的质量和效果,统筹推进乡村产业、人才、文化、生态和组织全面振兴,充分发挥驻村工作队作用,进一步提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。

重要讲话精神上入脑入心、走深走实、见行见效。

赖蛟指出,要贯彻落实习近平总书记关于“把各级党组织建设得更加坚强有力”的重要指示精神,对标对表习近平总书记对民族地区基层党组织建设提出的“五项要求”,按照自治区党委工作部署,凝聚“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”的磅礴力量。要进一步提升抓党建促基层治理的能力和水平,多措并举、持续用力,保持政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺,巩固党在西藏的执政基础。要进一步增强抓党建促乡村振兴的质量和效果,统筹推进乡村产业、人才、文化、生态和组织全面振兴,充分发挥驻村工作队作用,进一步提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。